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MATERIALI

|zpitna pola 1

Osnovni modul

Petek, 2. junij 2023 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Kadar
je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. PiSite Citljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.
Osnutki resitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstaviiena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raéuni in sklepi. Ce ste

nalogo resevali na ve¢ nacinov, jasno oznadcite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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D =+a? +b?

A=ah=a®sina

Skupni obseg:

O:21I(R+r):n(D+d)

Telesa

V=abc
“’P=2(ab+ac+bc)

D =+a?+b%+?

V=r’nh

P= 21tr(r+h)

V=4rnR%/3

P=4nR?

h=asina
O=4a

2 2
_(p2 .2 _(D°=d)m
A= (R -2} =L )T
Zunaniji obseg:
O=2Rn=Dn

Votli valj

)

A=a?

a O=4a
D:ax/E
d=2r

d*
A=rPn=4"T

- 4
O=2rn=dn
L=ro

t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r*p/2=Lr/2

V=ad°

P =64?
D:a\/g
V:(Rz—rz)nh

Zunanja povrsina:
P=(R*~r*+2Rh)n

Skupna povrsina:
P= 2n(R2 —r? +(R+r)h)
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OBRNITE LIST.
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1. naloga
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1.1. Materiale delimo v skupine glede na razli¢ne kriterije. Nastejte glavne skupine materialov, ¢e jih

delimo glede na njihovo zgradbo.

(1 tocka)
1.2. Katere lastnosti materialov uvrS€amo med fizikalne lastnosti?
(1 tocka)
1.3. Definirajte mehanske lastnosti.
(1 tocka)
1.4. Obkrozite, v katero skupino lastnosti uvr§€amo
a) modul elasti¢nosti (Youngov modul)
mehanske kemijske fizikalne tehnoloSke lastnosti
b) elektri¢no prevodnost
mehanske kemijske fizikalne tehnolo$ke lastnosti
(2 tocki)

|
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2. naloga

2.1. Kaj je kompozitni material? Razlozite.

(3 tocke)

2.2. Definicij kompozitnega materiala je ve€. Po eni od njih so to materiali, ki niso naravna tvorba,
sestavljeni pa so iz dveh ali ve€ sestavin, ki so med seboj jasno razmejene. Navedite primer
tak8nega kompozithega materiala in primer izdelka iz takSnega materiala.

Primer materiala:

Primer izdelka:

(2 tocki)
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3. naloga

Razporeditev atomov (ionov, molekul ...) je bistvenega pomena za mikrostrukturo in posledi¢no za
lastnosti trdnih snovi. Trdne snovi imajo lahko amorfno ali kristalno zgradbo (strukturo).

3.1. Kaj je znadilno za snovi s kristalno zgradbo?

(3 tocke)

3.2. Navedite po en primer materiala, ki ima

a) kristalno zgradbo

b) amorfno zgradbo

c) nekateri materiali iz te skupine imajo amorfno zgradbo, drugi iz iste skupine pa lahko imajo
deloma tudi kristalno zgradbo

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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4. naloga
4.1. Ali lahko atomi v kristalni mrezi trajno spremenijo svoj polozaj?

A Ne, ne morejo ga spremeniti.

B Da, ¢e imajo dovolj energije, lahko potujejo po kristalni mreZi.

(1 tocka)
4.2. Kaj je difuzija v kovinah v trdnem agregatnem stanju? OpiSite.
(2 tocki)
4.3. Od Cesa je odvisna gibljivost atomov oziroma njihova sposobnost za difuzijo?
(2 tocki)
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5. naloga
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5.1. Kaj je keramika? ZapiSite definicijo.

(1 tocka)

5.2. Kak3ne kemijske vezi so znac€ilne za kerami¢ne materiale?

(1 tocka)

5.3. Nastejte tri kerami¢ne izdelke, ki jih uporabljamo v vsakdanjem Zivljenju, v gradbenistvu ali kje
drugje.

(1 tocka)

5.4. Primerjajte znacilne lastnosti kerami¢nih materialov in polimernih materialov.

(2 tocki)

L |
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6. naloga

6.1. RazloZite razliko med natezno trdnostjo materiala in trdoto.

15/24

6.2. OpiSite merjenje trdote.

(3 tocke)

(2 tocki)
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7. naloga

7.1. Definirajte kovinski material.

(1 tocka)

7.2. Zakaj izdelujemo kovinske zlitine?

(2 tocki)

7.3. lzberite tri najbolj ustrezne trditve.

Primer: trditev »kovine so rumene« bi bila pravilna samo, ¢e bi veljala za vse kovine brez izjeme.
Ce pa obstaja vsaj ena kovina, ki ni rumena, trditev ni pravilna.

Opozorilo: en sam napacen odgovor pomeni 0 (ni¢) tock, zato obkrozite samo odgovore, za
katere ste popolnoma prepri€ani, da so pravilni.

A

I @ M m O O W

Kovine imajo veliko trdnost.
Kovine v primerjavi z drugimi skupinami materialov dobro prevajajo elektri¢ni tok in toploto.
Kovine imajo visoko talisCe.
Nekatere kovine imajo nizko talisCe.
Kovine so duktilne.
Kovine imajo zelo razli€éno gostoto.
Kovine so odporne proti visoki temperaturi.
Kovine rjavijo.
(2 tocki)

i ]
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8. naloga

8.1. Kaj je jeklo?

(2 tocki)
8.2. a) Kajje kaljenje?
b) Kaksne lastnosti ima kaljeno jeklo?
c) Kaj storimo, da po kaljenju spremenimo nezaZelene lastnosti obdelovanca?
(3 tocke)
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9. naloga

0 3

M 2 3 1 8

9.1. Poimenujte osnovne celice kristalnih mrez na sliki.

vy =120° o, B, v=90°

a=03=~v=90°

a#c a=zb=c

a, B, v=90°

a=zb=c

a=L03=v=90°

=

(3 tocke)

9.2. Na sliki je shemati¢no prikazana razporeditev atomov v kristalni mreZi. Katera kristalna mreza je
na sliki?

(4 tocke)
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9.3. Zelezo ima telesno centrirano (= prostorsko centrirano) kristalno mreZo. Narisite osnovno celico
kristalne mreze Zeleza.

11 1 9

0 3

M 2 3 1 8

(3 tocke)

9.4. Zelezo ima telesno centrirano (= prostorsko centrirano) kristalno mreZzo. Koliko atomov pripada
povpre€no eni osnovni celici kristalne mreze zeleza?

(5 tock)

9.5. Zelezo ima telesno centrirano (= prostorsko centrirano) kristalno mreZo. Izradunajte faktor
zasedenosti prostora v Zelezovi kristalni mrezi.

(5 tock)
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10. naloga

DolZina palice okroglega prereza S, = 314 mm? je L, =1m. Palico obremenimo z natezno
silo F =127,3 kN.

10.1. I1zraunajte natezno napetost v palici.

(3 tocke)

10.2. Pod vplivom natezne sile F =127,3 kN se palica ne sme podaljSati za ve¢ kot 1 %. KolikSen
mora biti modul elasti¢nosti materiala, iz katerega je izdelana palica? Uporabite Hookov zakon.

(5 tock)
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10.3. Primeren material za izdelavo palice je aluminij, ki ima modul elasti¢nosti 69000 MPa in gostoto
p=2700 kg/ms. Koliko tehta palica, ¢e je izdelana iz aluminija?

[ L

M2 3 1 8 0 3 1 1 2 1

(5 tock)

10.4. Kolik§en bi moral biti prerez aluminijaste palice, obremenjene z natezno silo F =127,3 kN, da bi
bil relativni raztezek ¢ =1 %?

(7 tock)
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